

EL BLOQUE

PERIÓDICO LIBERAL

Franqueo concertado

Año X

No se devuelven los originales

Cáceres 19 de Diciembre de 1916

Dirección y Administración, Margallo, 64

Núm. 481

Regionalismo político

VII

Todo el que ama de veras a su tierra es, de hecho, regionalista. Regionalistas los puede haber y los hay en todas las fracciones políticas, porque desde todos los campos de acción se puede favorecer a la patria chica siempre que nos obsesione la idea de su engrandecimiento.

No se puede decir que los políticos de nuestra provincia sean de peor condición que los de otras regiones. Lo que se puede decir es que en nuestra provincia, acaso como en ninguna otra, se refleja el desbarajuste de arriba.

En Madrid aseguran que aquí se hace una política de sorpresas y que nuestros políticos son inquietos y revoltosos. En estos pueblos, mejor enterados, aseguramos que la política que aquí se hace es negativa y que nuestros políticos son unos caballeros que carecen de tiempo para ser consecuentes y para interesarse por la región, por estar ocupados todas sus horas en la amable tarea de despedazarse moralmente los unos a los otros.

Nuestra política provincial es una batalla constante. Estos políticos sólo atienden a afirmarse en los puestos que conquistaron de mejor ó de peor manera y á desembarazarse de sus enemigos. No tienen tiempo para más.

Y esto que es, desgraciadamente, una verdad irrefutable, trae aparejada la ruina de nuestra región y su envilecimiento. Trae aparejada la ruina porque la opinión que acerca de nosotros se tiene en los centros políticos de la Corte se presta á que nos menosprecien. Trae aparejado el envilecimiento porque los estériles personalismos de Cáceres, un tanto adocentados por la mayor cultura de los que pudiéramos llamar directores, se manifiestan en los pueblos de un modo grosero y bochornoso.

Esto que es de suyo en extremo sensible, lo es mucho más si se tiene en cuenta que los políticos que en nuestra provincia ostentan y aspiran á los puestos de altura son en general personas honorables. Es fuerza reconocerlo y es motivo de noble satisfacción poderlo consignar. Aquí no hay de esos políticos que toman la política como una fuente de ingresos. Yo no conozco á ninguno.

Aquí sólo hay, dos clases de políticos: El que por su talento ó por sus condiciones tiene derecho á figurar y el que únicamente por su posición cree tenerlo. Colóquemos á un lado los unos y á otro lado los otros, y no habrá lucha posible. El predominio será de los primeros. Pero el mal está en que los que deberían ser dos grupos se convierten en una docena de grupos, cada uno de los cuales se cree llamado á predominar y de ahí nacen los desafortunados antagonismos, de ahí surgen las figuras inominadas, eso forma las brechas por donde se introducen los cuñeros, eso imposibilita la consecución de toda mejora colectiva, eso constituye el agostio del pueco y regordante cacique rural que se ve mimado y puede bailar á su gusto en el balancín de la inconsecuencia y puede reventar á su placer á todo el que no sea bastante borracho para someterse á su inicuo y absurdo caudillaje.

No sólo no dudamos de la buena fe de nuestros políticos, sino que no tenemos inconvenientes en considerarlos animados de las mejores intenciones. Por ello, sería una injusticia, sería una injuria creerlos capaces de maniobrar deliberadamente en contra de su patria chica. Lo que pasa es que—como dejamos dicho—sus contiendas personales les absorben todo el tiempo, les acaparan todas sus energías y la influencia que debían emplear en beneficio de la provincia la emplean en anular el adversario ó en suprimir los estorbos que les dificultan el acceso á los cargos. Así, los unos ebocados y los otros inconscientes están labrando su descrédito y la ruina moral y material de la provincia.

desconocieran el modo de vivir y las necesidades de la región; pero ni esa atenuante se puede exponer. Entre nuestros políticos los hay que hacen y pueden hacer un airoso papel en Madrid, y los demás—fuera de unos cuantos de infimo orden completamente amorfo y sólo aptos para la intriguilla y el menudeo—son individuos conocedores de los problemas que aquí se dejan sentir y solo les falta poner su buena fe por encima de su exagerado amor propio que los lleva á estériles escaramuzas donde nunca pueden resultar otra cosa que víctimas.

De los personalismos, de las megalomanías, de la obsesión persecutoria sobreviene la incoherencia y el desbarajuste. Este barullo sempiterno convierte á hombres de inteligencia preclara y de bondad reconocida en seres inconscientes é insensibles. De aquí nace ese egoísmo bastardo que impide la lealtad hasta entre los mismos aliados é imposibilita toda gestión beneficiosa; ese egoísmo bastardo que llega á perturbar nobles corazones y á ofuscar privilegiados cerebros...

Claro que en este desatentado juego salen perdiendo por igual los políticos de auténtico valor y el desgraciado pueblo. Salen perdiendo los políticos que valen, porque la resultante del choque de tantos egoísmos es la negociación en todas sus formas y á hombres á quienes en ningún momento se les podría negar un acta, se les niega hasta la honradez y el sentido común. Sale perdiendo el pueblo, porque es el pueblo el que resulta vilipendiado é empobrecido.

Aquí el único ganancioso es el cacique rural. ¡Desgraciado del que no se someta á los bestiales mandatos del cacique! ¡Para quién se hicieron los impuestos sino para los que se resisten á estos mandatos? ¡Para qué se nombraron los funcionarios rurales sino para atropellar al que no reconoce el mandamiento del cacique? ¡Para qué se inventaron la injuria y la calumnia sino para esgrimirlas contra el que no acató ese mandamiento? Nada hay que al cacique pueda oponersele. El Diputado á Cortes se guardará de tenerlo descontento; la Comisión provincial se cuidará de desmochar los consejos que le estorben y á cargo del Gobernador civil correrán las llamadas, las multas, el empapelamiento de los rebeldes y de los sospechosos. ¡Pues no faltaba más! ¡Para qué se fabricaron el Diputado á Cortes, la Comisión provincial y el Gobernador, sino para servir al cacique?

Yo quiero creer que todo político que lleva en sí un hombre de honor, pugna en su fuero interno contra los descabellados procedimientos del cacique. Quiero creer que los medios abrazos, los apretones de manos, la sonrisilla melosa de algunos Diputados á los caciques, encubren un sentimiento de aversión y un rictus de asco. Y puesto á creer, quiero creer que la mayoría de nuestros Diputados y Senadores, allá en el fondo de su conciencia honrada, ocultan un inconfesado descontento, consideran que la representación con que se adornan no es una cosa bien ganada. Pero lejos de afirmarla en el amor del pueblo, continúan buscándola en el contacto del cacique y en el contubernio prevaricador del encañillado.

Y es natural; con esta manera de hacer política, con esta perversión de procedimientos que inutilizan el derecho de ciudadanía y vulneran los preceptos constitucionales, y con aquel constante y pernicioso batallar no es extraño que nuestros campesinos envuelvan á los políticos y caciques indígenas en rotundos y gráficos conceptos de esos que el Código castiga duramente.

Porque, aquí de lo que dijo el otro: «Toda la gente que hay en el mesón es muy honrada, pero la capa no parece.» Es decir: «Todos nuestros políticos son muy honorables, pero á nosotros nos revientan.»

En estas condiciones, no es extraño que el elemento popular se encuentre en nuestra provincia completamente desorientado y perdida la noción de sus derechos y de sus

primeros que lo pervierten y le señalan rumbos perniciosos.

Aquí cuando se aproximan unas elecciones ya no se habla de simpatías por este ó por el otro candidato ni se piensa en que este ó el otro haya de recabar mejoras para el distrito. Nuestros elementos populares saben que todos son peores y están convencidos de que ninguno ha de conseguir cosa que valga la pena. Por eso lo que se preguntan es cual candidato está dispuesto á gastarse más dinero; de lo que se habla es de quien pagará el voto á más precio.

A nuestros elementos populares les ha llegado á parecer una cosa tan natural que el voto valga unas pesetas, que, cuando la componenda triunfa y el voto no se cobra, creen de buena fe que se les roba. El aire de nuestros campesinos en un día de elecciones sin dinero, es el que adoptan los que acaban de ser estafados descaradamente.

Al verlos en tal guisa, yo he llegado á pensar que acaso tengan razón. Entre un señor candidato que no da otra cosa que promesas y otro que alarga un billete del Banco, es siempre preferible el segundo. (1) La gente del pueblo tiene sentido práctico y está á salvo de ciertos escrúpulos.

Y es horrible, es escandaloso, todo lo horrible y todo lo escandaloso que se quiera. Pero entre una colección de señores que andan á trastazo limpio, entre una colección de señores que apelan á la componenda y que con sus personalismos y sus escaramuzas imposibilitan el progreso de la región, el tercero en discordia que viene repartiendo pesetas es un desquite para esos eternos chasqueados que forman la masa popular.

Esos parias, señores políticos, son como los hicieron ustedes. No hay por qué tener queja.

Los políticos de nuestra región deben desengañarse. Tienen que ir forzadamente al corazón del pueblo, deponiendo prejuicios y deponiendo agravios, tienen que hacer labor regionalista, honda y honrada, porque de lo contrario, esos terrores en discordia van á hacerse los dueños de las actas, sin que el pueblo pierda gran cosa. Porque peor que estamos...

Para un señor con mucho dinero resulta lo más económico del mundo, gastarse treinta ó cuarenta mil duros de una vez. El que á costa de un sacrificio de esos sale una vez Diputado, ya tiene el acta segura por mucho tiempo. Porque ¿quién es el que se arriesga á luchar con un hombre así? Para luchar con esta clase de hombres hace falta estar en posesión de un capital enorme ó exponerse á la ruina y al ridículo. El dinero es la llave que acá y allá abre casi todas las puertas. Sólo el cariño puede resistir al interés.

Pero nuestros políticos están divorciados con el pueblo.

Aún pudiera tener remedio el mal, con una noble y sincera rectificación. Dentro de poco quizá será demasiado tarde.

Otro mal que se apunta son las organizaciones obreras en los pueblos. Yo creo sinceramente que son un mal; Para los políticos y acaso para el pueblo mismo.

Son un mal para los políticos, porque si esas organizaciones cunden—y de menos nos hizo Dios—no hay más que una manera de burlarlas: el artículo 29; y otra manera de desmorraizarlas: el dinero. Es un mal acaso para el pueblo mismo, porque no se puede suponer que el pueblo—nuestro pueblo—esté preparado para recibir determinadas propagandas y las entienda en un sentido egoísta y absurdo.

Esto último puede ciertamente ser causa de que concluyan ciertas campañas como acaba La Catedral de Blasco Ibañeta. Pero queda la semilla con todos sus brotes de rebeldía y de egoísmo ciego.

ser muy peligrosos, porque, cuando menos, lleva la perturbación y la discordia á las aldeas y cuando ciertas propagandas se limitan á los Centros de bastante población, aunque prendan—y ello no es fácil—queda siempre el espíritu de servidumbre de los pueblos pequeños; pero si los eternos siervos se tornan rebeldes, su acción, concertada, puede ser la del huracán que todo lo derriba y, si no lo es, puede cuando menos dar lugar á lucuosos acontecimientos locales y queda siempre un sedimento de hostilidad que el reprimirlo con la fuerza óirlo esquivando con habilidades engañosas acumula odios y exacerba pasiones. La roja y nefanda visión de Los Barbaros de Diconía que acentuando el pesimismo evocabá días pasados la maza hosca y vibrante del trujillano Ramón Quiles, esa visión absurda, execrable é horrenda, germina, por desgracia, en cerebros enfermos ó atrofiados por el desamparo y por el hambre.

Y hacen mal los de los vácuos indiferentismos, los de los empirismos necios, los de las peligrosas arrogancias inconscientes.

Porque hay vividores, pero hay también seres románticos y espíritus ecuanimes que saben estremecerse y llorar ante el acerbo dolor de los humildes. Porque hay bocas que saben maldecir y manos crispadas con gestos iracundos. Porque hay padres de familia que no encuentran donde ganar ni cinco reales al día y hay mujeres famélicas y criaturitas encañilladas y exangües. Porque los inviernos crueles traen entre sus gélidos soplos despiadados la tuberculosis, la anemia, el embrutecimiento, la locura... Porque el desamparo que, generalmente, aniquila é idiotiza, puede también exacerbar instintos bestiales y excitar hacia el paroxismo odios de casta si la piedad y el amor no aprestan sus eficaces bálsamos y sus divinos y redentores consuelos...

¡Vé tú ciudad! Vé tú hasta el campo antes que el campo hasta ti venga, porque vendrá vanteando carne como va el lobo hacia la aldea.

Y no el pesimismo; la realidad. Seamos conscientes. Tengamos la comovedora simplicidad de ser buenos, de ser románticos...

Antes de seguir más adelante, he de repetir que quiero poner en estas páginas el jalón de mi sinceridad al borde de mis afectos y de mis prejuicios. Pase ya la linda de esa edad en que se fraguan las febriles acomeñidades infecundas y es cada vez más grande mi respeto á las personas; sino por otra cosa, porque gusto de que me respeten y porque creo que los hombres no somos ni buenos, ni malos. Somos como nos hace la vida; la vida que es noble y sublime si la rigen impulsos generosos de eso divino que es el corazón y es el alma; la vida que es despiadada y grosera, si se supedita á eso tan mecánico y tan misero que es el cerebro y es el estómago.

Con la autoridad que me concede no haber sido Diputado ni Concejal siquiera, (1) con el prestigio que me concede estar horro de ciertos prestigios, voy á decirles á mis paisanos unas cuantas verdades, sin demasiadas pretensiones. Y si tengo la desgracia de que unos las echen á mala parte, cojan otros el rábano por las hojas y los demás las oigan como quien oye llover, culpa no será de mi intención que es buena; y vencido de ello, no habrá quien pueda persuadirme de que estas horas que me deja en claro el deber no están mejor empleadas trazando estas páginas que lo estarían jugando al dominó, barajando frivolidades ó pensando en las amargas ironías de la suerte...

La vida es corta. No seas empiricos. No seas insensibles. No seas superficiales. Dar á la tierra madre el corazón y la voluntad es siempre más noble que vivir sobre ella como orugas dañinas ó inconscientes. En los túmulos fastuosos de las que fueron figuras decorativas se presiente el frío glacial del mármol, pero al pié de las tumbas de los que fueron

buenos y sencillos las lágrimas de gratitud de los humildes incubaron las rosas de Abril, las violetas de Mayo y los tibios céspedes fragantes...

Seguiremos hablando de regionalismo político.

Juan Luis Cordero.

NOTA.—He visto con gratitud que algunos periódicos han reproducido artículos de los que sobre este tema llevo publicados. Repite que lo he visto con gratitud y que lo considero un honor; pero no así las alteraciones de forma y de concepto ni las erratas garrafales que vienen á agravar mi incorrecta prosa y á aumentar las erratas que buenamente dé de sí mi mala letra (ya que no los compañeros cajistas de EL BLOQUE) haciendo un todo completamente macarrónico. Tengo á la vista un número de cierto periódico, que no me dejaré mentir, donde, sino un afán de emendar-me la plana, un descuido que lamentó ha destruido párrafos debajo de los cuales aparece mi firma.—C.

Las ganancias del agricultor

Con este título publica en el «Imparcial» un razonado artículo el inteligente señor vizconde de Eza.

No quiero discurrir los datos en que se funda para sacar la conclusión de los escasos beneficios obtenidos por un labrador modesto, ya que éste es el tipo del agricultor de nuestro país. Pero bueno será anotar que tierras que producen seis sientas de trigo, avena ó cebada—cálonio del vizconde de Eza—, ó están mal cultivadas, ó no son tierras de labor. Sembrando pizos ó dejándolas de pasto producirían mayor rendimiento.

Pero no es esto lo que yo me propongo decir. Mi afirmación es que, siendo el cultivo de cereales la primera y principal riqueza nacional, el Estado lo está haciendo de tal manera, que los agricultores van perdiendo el entusiasmo, y por este camino volveremos á los tiempos del abastimiento, de los arriendos y, en general, de la pequeña producción.

Los que conocen ó desconocen la administración agrícola española, no tienen idea del enorme progreso habido en nuestra nación en los diecisiete años que llevamos del siglo XX. No hay estadística, pues la que aparece en los documentos oficiales carece en absoluto de toda realidad. En España hay trigo suficiente para el consumo y sobra avena para la exportación. El decirlo es sencillo, pero no es más difícil el probarlo; véanse las cillas de los agricultores y los almacenes de fábricas de harinas y acaparadores; hoy, fácil es observarlo con sólo mirar los muelles de las estaciones ferroviarias, donde se ven grandes montones de trigo encajado esperando material para transportarlo.

Es hablado incidentalmente de acaparadores; si acaparador es el que retiene mercancía para mejorar el precio, la mayoría de los agricultores son ó somos acaparadores. Lo que ocurre es que todos los que nos dedicamos á la agricultura llevamos muchos años perdiendo dinero ó no ganando nada, y el mejorar el mercado procuramos obtener un bel neficio legítimo que en todos los negocios corresponden al trabajo y al capital.

Además, el público y el Gobierno sólo ven el precio de venta de la fanega de trigo, pero no se detiene á pensar el coste de la producción; aun vendiendo la fanega de cien libras (40 kilos) á 16,25 pesetas, ¿dónde están esas pingües ganancias? Pues que, los medios de producción no son mucho más costosos? Antes, en 1914, las diez toneladas de superfosfato de 18-20 costaban 800 pesetas, y este año, 1916, nos han costado 1.550 pesetas. Los aperos de labor han triplicado su valor; las yuntas de trabajo han tenido un alza enorme, y los jornales de sembradura y siega están mucho de los pagados en 1914. Y esto que afirmo, y que nadie podrá negar, lo reporta el labrador gracias al precio actual de los cereales, que es remunerador, pero está lejos de ser un brillante negocio.

Hay una serie de detalles que omito, pero sería preciso señalar si el Estado alguna gravamen la producción...

(1) ¡Cuidado, Sr. Piscal! Que yo no soy un propagandista del delito; señalo el mal menor.

Llevamos dos años de buenas cosechas, y esta gracia del cielo nos ayuda a resistir los golpes que nos asalta el fisco. Pero en años medianos, como es lo general en España, una ley de Subsistencias como la actual hubiera destruido ya a la agricultura española.

El labrador español es tímido y ultraconservador; trabaja dos años para obtener una cosecha, y esta lentitud le hace pacífico y amante del terruño; teme a los reformadores a lo Lloyd George más que a un cataclismo, y mira con desasosiego a todo lo que pueda interponerse en el camino de su soberana voluntad.

La ley de Subsistencias es una fusta que está amenazando descargar sobre las costillas de los agricultores. Quizás no descargue; pero la sola posibilidad de que caiga es, en temperamentos pacíficos, conservadores, motivo para detenerlos en la besana y pensar si debe o no debe quitar las coyundas a la yunta de labor.

El labrador español necesita tener confianza en el Estado; si la agricultura patria ha de seguir progresando es preciso que la mano de madrastra se cambie en mano de madre. Confundir la agricultura española, conservadora y patriarcal, con la industria, emprendedora y revolucionaria, es torpeza insigne que no tardará en dar sus frutos.

Mediten, pues, los reformadores: Es paña va hacia adelante, empujada, entre otras fuerzas, por el esfuerzo de los labradores; una piedra más en su camino y pronto veremos una evolución regresiva.

Tengo muchos amigos labradores, casi todos modestos, con los que converso bajo la amplia chimenea de campana de los cortijos extremeños, y allí y fuera de allí he aprendido que no está la agricultura española para soportar muchos apremios fiscales.

M. RIVAS MATEOS.

Sanatorina de Mateos

Contra dolores, jaquecas, reumas, mareos, y estados febriles y nerviosos. Ventas al por mayor en esta provincia: Joaquín S. Castel y Manuel García Liberal

Rutas estelares

Horizontes patrios

Kuida

¡Y sin embargo!... Extremadura es rica. Tenemos estupendos yacimientos mineros; extensas regiones carboníferas; viñedos y olivares sembrados de quintas cuyos nevados aleros se elevan al sol. Surge, a trechos, la maravilla de dilatadas regiones forestales. La industria frutera alcanza a los mercados nacionales, luego de inundar los nuestros. Tenemos una de las primeras producciones chacineras, y nuestros vinos, que harían competencia a otros de renombre nacional, no pueden exportarse por la lentitud y altos precios de los medios de locomoción.

Ved, pues, que toda esta riqueza

esferas donde se reparten unas migajas de favor ó de justicia.

Bajamos por el valle placentino. El Jerte, sumiso y cantarín, traza espirales de plata, sirviendo de gola a la policromía de las huertas que emergen su sinfonía esmeralda entre el brillo tamizado del sol. Pasan figuras aldeanas, desfilan borriquillos cargados de verduras, y suenan, lejos, cantares populares, rechillas amorosas que hacen ruborizarse a las hembras y a los hombres poner la sátira de una carcajada al finalizar la copla. Apolotónanse mujeres y hombres finalizadas las tareas diurnas. Y la paz virgiliana, el himno campesino, florece en un revuelo de risas y requiebros. Al desperdigarse por los senderos, forman parejas, y entonces, los dioses saturnales vuelven a ser héroes entre carreras y sustos y chillidos. Y estas fiestas sin sátiras y caramillos, a la luz crepuscular, teclan en los exhornos femeninos, y la sensación secreta de lo desconocido, de lo deseado, cibe el airón carnal a los cuerpos que se laxan y desesperan ante el coro del amor.

Vibra el silencio. Saludamos las esbeltas cúpulas de la catedral, y la ciudad de los canónigos y los sochantres nos trae un misticismo aureolado en dolor. La tierra perfuma sus olores campestres, y nuestra lente, aplicada a la ruta estelar, ratifica que el arcaísmo extremo no es un mito, sino realidad.

Hay algo más perdurable que estas crónicas y todos los artículos que lleven en sí un canto regional. Este algo es la voluntad. No la voluntad de unos cuantos soñadores que ponen como antefirma de sus trabajos la palabra Fracaso. La voluntad de los que desenvuelven su gentileza y condición en los cánones gubernamentales. A estos pues, debemos pedirles un poco de interés hacia esta Extremadura tan desdichada.

Extremadura tiene ciudades cuyas riquezas artísticas y clásicas atraen a turistas que sienten la verdadera emoción del arte, y desdennan las comodidades con tal de sacar una copia, un bosquejo de la grandeza monumental. Estos son los menos. El viajero, sin comodidades, prefiere cambiar la ruta de su «idarium» artístico, y por desgracia, nuestros ferrocarriles son escasos, las carreteras pocas, y algunas—como la de Cáceres-Trujillo—vergüenza de las Obras Públicas.

Sobran principios. Faltan hombres. Yo brindo mis artículos sobre Extremadura a los que lleven la flor de una idea sobre sus frentes. Mi voluntad está con ellos. A los que urdieron sonoras rebeldías en aquella publicación, ya exinguida, orgullo de juventud y de plumas correctas que se llamó «El Eco de Trujillo», a los que colaboraron conmigo en «El Reformista», semanario entusiasta; a los redactores de esta notable publicación que ampara mis artículos, a todos, pues, tras un leve saludo, pido una colaboración espontánea; hagámonos oír, y entonces, imponiéndonos al medio, a la atonía extremeña, elevaremos nuestra región a lo que debe ser.

Mi ama está inserta en ideal. Y ahora tú y yo, alma mía, huuyamos. Nuestros ojos patrios quieren buscar en todos los rincones iberos el alma desgarrada de la raza. Dejamos Extremadura. Cruzamos Toledo, la ciudad de los arzobispos donde reposa el espíritu misterioso é inmortal del Greco. Una franja de luz nos advierte que pisamos la capital de España. La vemos en visión, y cuando nos damos cuenta cerramos nuestro artículo en tierra de santos. Vámonos a vivir brevemente una vida mística. ¡Avila! Avila de los Caballeros. Los grandes místicos nos saludan... Santa Teresa... ¡Dios os guarde!...

RAMON QUILES.

Café VIENA

16, ALFONSO XIII, 16.

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas. Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, hambres.

La siembra

De los datos remitidos por los ingenieros-jefes de las Secciones agronómicas a la Junta consultiva agronómica referente a hectáreas sembradas de trigo, cebada, centeno y avena durante el año agrícola último de 1916 y sus respectivas proporciones en quintales métricos se deduce:

Que las hectáreas sembradas de trigo han sido en total 4 106.952, pe teniendo de éstas 3.332.352 al secano y 254.600 al regadío, teniendo por rendimiento, en quintales métricos, cuarenta y un millón 457 516 de grano y 62 763.860 de paja para la superficie total sembrada, y para las parcelas de secano y regadío una producción total de 26.774.124 y 4.683.892, respectivamente. Comparando estas cifras con las similares del año anterior de 1915 resulta que en el último se sembraron en total 45.107 hectáreas más correspondiendo de ellas 45.980 más, correspondiendo de ellas 41.980 más al secano y 3.207 al regadío, obteniéndose también en total, en quintales métricos, 3.546.482 más de grano y 2.548.681 más de paja, correspondiendo para la producción total 2.073.071 más en el año a tino para el secano y 678.417 para el regadío.

Que las hectáreas sembradas de cebada han sido 1 572 727, produciendo 18 912 418 quintales métricos, ó sea que se han sembrado 40 314 hectáreas más y se han obtenido 892.736 quintales métricos más.

Que las hectáreas sembradas de centeno han sido 746.937, produciendo 7 310.998 quintales métricos, ó sea que se han sembrado 10.347 hectáreas más y se han obtenido 680.695 quintales métricos más.

Y que las hectáreas sembradas de avena han sido 565.788 produciendo 4.658 561 quintales métricos, ó sea que se han sembrado 2.005 hectáreas más y se han obtenido 694.615 quintales métricos más.

Los índices unitarios de la producción española de cereales, es decir, el tanto por ciento de la cosecha del año último en relación con la de 1915, se eleva aproximadamente a 107,5 para el trigo, 102,5 para la cebada, 107,7 para el centeno y 87,2 para la avena.

Según los datos publicados por el Instituto Internacional de Agricultura en Roma, los índices unitarios de la cosecha mundial de cereales, también en relación con la cosecha de 1915, son hasta el mes de Octubre de 73,5 para el trigo, 99,5 para la cebada, 99,4 para el centeno y 82,9 para la avena.

Eloy Moro Martín

Procurador de los Tribunales General Margallo, 37, 2.º—Oleiros.

Los Parques nacionales

El ministro de Fomento ha publicado en la «Gaceta» la ley de 7 del mes actual creando en España los Parques nacionales.

Serán considerados con esta denominación, y a los efectos de dicha ley, aquellos sitios ó parajes excepcionales pintorescos, forestales ó agregados, del territorio nacional que el Estado consagra, declarándoles tales, con el exclusivo objeto de favorecer su acceso por vías de comunicación adecuadas, y de respetar y hacer que se respete la belleza natural de sus paisajes, y la riqueza de su fauna y de su flora y las particularidades geológicas é hidrológicas que encierren, evitando de este modo con la mayor eficacia todo acto de destrucción, deterioro ó desfiguración por la mano del hombre.

El ministro de Fomento creará los Parques nacionales, de acuerdo con los deseos de los sitios; reglamentará los que vaya creando y consignará en sus presupuestos las cantidades necesarias para vías de comunicación y sostenimiento de todos ellos.

Los almacenes de provisiones en Alemania

El extranjero que llega a Alemania en estos tiempos y se hospeda en un hotel cualquiera, podrá persuadirse en pocos días de que lo que la Prensa enemiga dice acerca del hambre que reina en Alemania, de la carencia absoluta de víveres y todo género de artículos de primera necesidad, es una de esas fábulas inventadas para captarse las simpatías de los neutrales. En cualquier restorán ó hotel se encontrará el extranjero

«¿A qué se debe tal fenómeno? Un paseo por los almacenes de provisiones de las grandes organizaciones de víveres es la mejor respuesta a estas preguntas.

La población está segura ahora de que la alimentación está perfectamente garantizada, así por la acumulación de poderosas cantidades de víveres, cuanto por las medidas adoptadas por el gobierno para la debida repartición de estas cantidades. Todas las ciudades alemanas, las grandes como las pequeñas, disponen de sus respectivos almacenes con la suficiente cantidad de subsistencias conservadas. Además, en todo el Imperio se requisaron, por decirlo así todos los cobertizos, cámaras frigoríficas y depósitos de cal disponibles para almacenamiento de existencias variables é de larga duración.

En otoño de 1914 se empezó primeramente con el almacenaje de los productos de la cosecha. Las enormes cantidades de trigo importadas entonces del extranjero fueron ensiladas en el acto, a fin de evitar que fueran derrochadas ó mal empleadas. Para tener la seguridad de que el grano existente alcanzaría hasta la nueva recolección, se echó mano de la patata, no contentándose con el empleo de la fresa de la última cosecha (en 1916 se cosecharon nada menos que 540 millones de quintales métricos) para la alimentación de la población y del ganado, sino que al propio tiempo se procedió, con muy buen éxito, al fomento y desarrollo de la industria dedicada a la desecación de este tubérculo, consiguiendo así obtener una especie de «copos» para los animales y una harina para la población.

Con inusitado afán se lanzaron los fabricantes a la preparación de fécula de patata y almidón, a fin de contribuir de esta suerte a la variada aplicación de este producto como artículo duradero. Si ya en otoño del año pasado se habían salado grandes cantidades de ganado, en la primavera del corriente se mataron buenas partidas de cerdos, disponiendo de esta suerte de la cantidad suficiente de carne para varios meses. Al propio tiempo que se acumulaban centenares de millares de cerdos en las cámaras frigoríficas de toda Alemania y los ahumadores dedicaban preferente atención a la preparación de tocino, jamón, embutidos, etc., se procedía a la elaboración de la carne de cerdo en conservas, empleando para ello la carne de caldo, el embutido, salado y manteca en lata. La preparación de carne salada y jamón sin hueso constituía el final de la conservación de la carne de cerdo.

A esta medida siguieron otras en los primeros meses de verano para la preparación y almacenaje de queso, huevos y manteca. La carencia de pasto hizo pr-venir desde luego una cierta escasez de productos de lechería por lo que se creyó conveniente almacenar cerca de 50.000 quesos para los meses fríos en los primeros establecimientos queseros de la nación. Este producto debe ser onidado con mucho empeño y los almacenistas proceden en este sentido con todo el esmero que requiere el asunto.

Menos vigilancia exigen los barricos de mantequilla almacenadas, cuya cifra en los calurosos meses de julio y agosto fué extraordinaria, habiendo sido preciso ocupar a un verdadero ejército de empleados para examinar el artículo y comprobar su buen estado.

La organización para la adquisición y conveniente examen y almacenaje de los huevos es indudablemente una de las más complicadas y mejor regentadas.

Entre los demás artículos que se consumen ahora en grandes cantidades y a cuya conservación se dedica atención preferente es el bacalao, abadejo é pescado de guerra. Aquí se acumulan los millares y millares de barricas de bacalao, arenque y otros pescados baratos y sabrosos que llegan constantemente del Mar del Norte y del Báltico, donde la pesca se prosigue casi con la misma intensidad que en tiempo de paz. La organización compra, almacena y vende al por mayor y al por menor, si bien más en la primera que en la segunda forma.

En vista de las amplias y seguras medidas adoptadas por el gobierno y los centros competentes, apoyados aquél y éstos por el público en general, se puede estar seguro en el extranjero de que Alemania nunca podrá ser vencida por la guerra del hambre.

Indispensable al abogado

y útil para los demás

— POR BRAVO Y LECEA —

— ANUARIO PARA 1917 —

Edición encuadernada, el ejemplar, 5,50 pesetas; idem de lujo, id., 7 id.

La prolongada sequía que se estaba dejando sentir y que impidió el que los labradores activaran las operaciones de siembra ó las efectuaran en seco, ha desaparecido ya, pues en la segunda quincena del presente mes ha llovido en abundancia, habiendo germinado el grano en buenas condiciones, estando ya nacido y presentando buen aspecto, la mayor parte de los sembrados.

La etofa de 1914 se empezó primeramente con el almacenaje de los productos de la cosecha. Las enormes cantidades de trigo importadas entonces del extranjero fueron ensiladas en el acto, a fin de evitar que fueran derrochadas ó mal empleadas. Para tener la seguridad de que el grano existente alcanzaría hasta la nueva recolección, se echó mano de la patata, no contentándose con el empleo de la fresa de la última cosecha (en 1916 se cosecharon nada menos que 540 millones de quintales métricos) para la alimentación de la población y del ganado, sino que al propio tiempo se procedió, con muy buen éxito, al fomento y desarrollo de la industria dedicada a la desecación de este tubérculo, consiguiendo así obtener una especie de «copos» para los animales y una harina para la población.

En la actualidad se procede a la recolección de la aceituna, cuya cosecha será mediana en la generalidad de los pueblos de la provincia y mala en la Sierra de Gata, debido principalmente a la propagación del «Arañuelo».

Se ha dado principio a la poda de viñas y alcornoques, cuya operaciones se realizan en buenas condiciones, y tan pronto se aproveche la bellota de encina, continuará la poda en esta clase de arbolado.

Se han dado instrucciones a los presidentes de las Juntas de Pagas del Campo de los pueblos infestados del germen de langosta, a fin de que formen los correspondientes Presupuestos para estar preparados, con objeto de organizar debidamente la campaña de invierno, estando el personal de la Sección reconociendo las dichas boyales denunciadas, para emitir el correspondiente informe, y dar principio al saneamiento de los terrenos infestados, dentro del plazo que marca la ley.

ADOLFO DIAZ

ORTOPEDIA, HULES, GOMAS

Y ARTICULOS DE LIMPIEZA

Especialidad en tabernas de goma

Calle de Hortaleza, 46 y 48 Madrid.

Libros y publicaciones

El Sumario del número 851, de la Revista «Gaceta Médica del Sur», de Granada es el siguiente: S. Ve Asquez de Castro.—Una nueva explicación de la función cloroflora. A. Lecha Marco.—Ses conferencias sobre Medicina Legal. J. Simancas Seán.—El nuevo libro de Botey. Y. Delano.—Contribución a la bibliografía de la rhamnogénia. M. Ruiz Matas.—Carta abierta. F. Baró.—La carretera por Sierra Nevada. «Sección Médico-Social». O. O. Viejo, «Viña de Torres». Madrid taurino.—La «Cerverna». La «Viña Médica Regional». Del Catedrático de Hidrología Médica.—Unión Médica Regional de la Andalucía Alta.—De aquí, de allá y de acullá. «Boletín Bibliográfico».

Muy interesante y artístico resulta el número 160 de la revista deportiva «Gran Vida». Publica profusión de fotografías y artículos sobre la cacería de rebecos en los Picos de Europa; Parques Nacionales; El fútbol en Madrid; Chlidriadas; Campeonato de Atletismo; el starter; Carreras de obstáculos en Madrid; Turismo, etc., etc. Además, ha inaugurado en este número una sección titulada «Páginas financieras», en la que inserta interesantes trabajos entre los que uno muy entusiasta de D. Joaquín Sánchez de Toca. En esta sección colaborarán los más eminentes economistas españoles. La suscripción a «Gran Vida» cuesta 6 pesetas al año, en toda España. Plácese el número en todos los puestos, donde se vende ó en la edición de propaganda. Administración: Lagasca, 101, Madrid.

GACETILLAS

El padrón municipal. Debisó procederse dentro del corriente mes de Diciembre a la rectificación del empadramiento confectuado en 1915, se advierte a los jefes de familia, cuando de presentar al Ayuntamiento dentro del actual mes, los correspondientes partes ó avisos de las alteraciones, así en alta como en baja que hayan de introducirse en el referido Padrón y de que trata el artículo 18 de la Ley municipal.

El Oculista Extremeño. Don Delfín Cáceres, permanecerá en Cáceres, del 12 al 23 de Diciembre; Alcuéscar, del 24 al 31 de Diciembre; Alcuéscar, del 12 al 14 de Enero; Bovi-

Los notarios
-En Junta general de Notarios ecologados para la eleccion de la Junta Directiva, han sido elegidos:
Para Decano, D. Gabriel Alvarez y Alvarez.
Censor segundo, D. Jose Marroquin y Real, de Hornachos.
Tesorero, D. Julio Bohigas Estevez, de Ocañaval.

Natalicio
-He dado a luz felicemente un precioso nino la distinguida esposa del Secretario de Gobierno de esta Audiencia Territorial, D. Juan Zencada del Rio, a quien felicitamos cordialmente.

Por la crisis obrera
El Gobernador civil nuestro querido amigo D. Juan José Serrano Carmona ha gestionado del Ministro de Fomento Sr. Gasset envíe dinero con el fin de atender a las obras de reparacion del primer kilómetro de la carretera de Plasencia a Barco de Avila, y que se hagan por administracion las obras del segundo tramo de la carretera de Plasencia a la Alberca, con lo cual se soluciona en gran parte la crisis obrera que por allí se sufre.

Neurologia
Ha fallecido en Madrid la señorita Teresa Sánchez Ouesta, hermana del redactor de «Noticiero Extremeño», don Lucas y del brillante periodista A. de Mirabal.

Tanto a este como a los padres y a los demás hermanos de la finada, les enviamos el más sincero pesame por la desgracia que les aflige.

Clave de la legislacion española
Es una publicacion de gran utilidad práctica, pues por un precio inverosímil, seis pesetas al año, sirve en los primeros dias de cada mes, un índice por departamentos ministeriales de todas las disposiciones oficiales, con indicacion concreta de la materia de que trata, recogiendo en cada mes todo lo contenido en los boletines anteriores y un índice alfabético. Cuantos vean la obra la pedirán. Administracion, Puertaferrisa 21, Barcelona.

Mauricio Quirós Ceresoles
PROCURADOR
Agente de Negocios

AVISO
Regames con el mayor encarecimiento a aquellos señores a quienes hemos remitido recibos para el cobro y no han liquidado con esta Administracion, tengan la bondad de hacerlo a la brevedad posible, para no entorpecer la gestion administrativa de nuestro periódico.

Jorge Capdevielle
CACERES



Relojes de pared, variedad de modelos. Relojes para caballero, en acreditadas marcas. Idem para señora, en plata y oro, con correa ó con pulsera. Relojes con esfera luminosa RADIUM. Más barato que nadie. Precios desde 5 pesetas en adelante. Alfonso XIII, núm. 32

SELLOS de franquicia oficial, diez pesetas. Pida V. al extenso catálogo de

Abonos orgánicos «Humus»
DE LA
Sociedad Humifera española

Premiados con medalla de plata en la Exposición Agrícola de Bilbao.

Principios fertilizantes: Nitrógeno, 1'05. Acido fosfórico, 0'50. Potasa, 0'75. Humedad, 25 por 100 y materia orgánica de 15 y medio a 20 por 100. Precio: Por vagón completo (200 sacos de 50 kilos) 5 pesetas uno y por tonelada completa (20 sacos) a 9 pesetas cada un saco, todo puesto en cualquier Estación del ferrocarril.

Pedidos: Al representante general para Extremadura, Levante, Mancha y Andalucía

CLEMENTE SANCHEZ
OABEZUELA (CACERES)

Pagos: Cuando los pedidos sean vagón completo a seis meses fechas y cuando por tonelada a 90 días, siendo inútil dirigirse sin buenas referencias.

Nota importante. Los portes de ferrocarril desde la Estación de origen hasta la de destino serán de cuenta del comprador si bien le serán deducidos del importe de factura para lo cual tan pronto sea retirada la mercancía han de remitirse la carta de porte para hacer la baja correspondiente; del líquido que quede han de aceptar letra vencimiento y los plazos indicados.

Taller y marmoles de
todas clases

MANUEL NIETO MARTÍN
San Pedro, núm. 7.-Cáceres.
Se construyen Panteones, Lápidas, Chimeneas, Fuentes, Escaleras, Pavimentos, tapas para muebles y todo lo concerniente al ramo de mármoles.

Especialidad en Figuras, Bajorrelieves, Caligrafía, Grabados y Empleados.

Esta casa facilita catálogos y presupuestos gratis de cuantos trabajos solicitan.

CENTRO ESCOLAR EXTREMEÑO
Fundado en el año 1907

ACADEMIA PENSIÓN
dara alumnos oficiales y no oficiales de 2.º Enseñanza y preparación para ingreso en la misma y Magisterio

Establecido en el Palacio de la Generala
El mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto General Técnico, y Escuela Normal de Maestros como por su amplitud y condiciones higiénicas.

Este Centro ha conseguido desde su fundación un promedio del 95 por 100 de asignaturas aprobadas, habiendo obtenido sus alumnos 70 matriculas de honor, 189 sobresalientes, 300 notables y más de 650 aprobados.

Clase especial de Lectura Escritura, Gramática, Aritmética y Geografía e Historia, para niños de 10 a 14 años, a cargo del competente Maestro superior D. Lorenzo Alonso Montero.

El número de alumnos que se admitirán en esta sección será de 15 como máximo.

Director
DON JUAN RUBIO SANCHEZ
CACERES

Flasaca de los Caldereros, núm. 2. (Palacio de la Generala)

Suplicamos a nuestros lectores utilizar preferentemente para sus compras

Platería de Germán Benito
Orfebrería de arte. - Bateria de oro y plata. - Cubiertos de plata y platería. - Taller especial para toda clase de composturas, dorar y platear.
Mora, núm. 11. - SALAMANCA

JORGE DOMÍNGUEZ
General Expenda, 3
Colonias y Curtidos,
al por menor y mayor
Paquetería, Cordelería, Piedras para Molinos, de la Berdeña y La Forté; herramientas y accesorios de molinería
EXPEDIENTERÍA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
DOMICILIO EN MADRID
ALCALÁ, 48. Palacio de su propiedad
Capital social efectivo: 12 millones de pesetas
Completamente desembolsado
Primas y reservas... Ptas. 67 Millones
Sinistros pagados desde su fundación... Ptas. 195 Millones.
Sinistros pagados por siniestros durante el año de 1915... Ptas. 2.333.503

52 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGuros CONTRA INCENDIOS.
SEGuros SOBRE LA VIDA
Subdirector en Extremadura:
D. Claudio González Alvarez
Oficinas: Grajas, 15 y 17.-Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año.
Agencias en todas las poblaciones de importancia
(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CACERES: 1915
Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano
Portal Llano, 39.

De interés general
LA IMPRENTA Y LIBRERÍA CATÓLICA de Don Santos Floriano, se halla establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado a la moderna.
Esta Casa pone a disposición de los Sres. Párrocos, Casas Religiosas y particulares cuantos artículos y objetos, necesitan para el culto y uso de los mismos, no perdonando sacrificios ni molestias hasta llegar a colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía imaginable cuanto se le encarguen.

LA PUREZA
GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES
MOVIDA POR ELECTRICIDAD
SALUTARIO GONZÁLEZ
PLASENCIA
Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

Almacén de mármolas, Yeso y Cemento de CELESTINO MARTINEZ.
Junto a la Estación del Ferrocarril y el más próximo a los hornos de la cal. Escritorio, Ronda de Canovas, Calle Nueva, núm. 3.

Confitería de la viuda de Alvarez. - Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.
Alfonso XIII, n.º 20.-Cáceres.

Corredor de COMERCIO. - Eladio Rodas Herro. - Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de Banca.
Parras, 56 y 58. -Cáceres.

Corcho y tapones. - Gran Fábrica de ALBERTO PRAST, -Cáceres. - Ronda de la Estación y Barcarrota.

Despacho de los mejores vinos del país y Valdepeñas. Cervezas, Licores y Fiambres. - LUIS CASTAÑO. - Cortes, 7. Cáceres.

Gran comercio de tejidos de JOSÉ ACHA, Hermano y Comp. - Casa la mejor surtida y de más altas novedades. - Portal Llano número 9. -Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. HIJO DE EUSTASIO GOMEZ, Alfonso XIII, n.º 20. -Cáceres.

Sellos de Caucho. - Gran fábrica de Madrid. Extenso catálogo. Precios económicos. Representante: S. Rodríguez. - Canalejas, núm. 84. -Cáceres.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Recensas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.
Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.
OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte
PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA
«ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS»,
Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA
Dirección telegráfica: «ANUARIOS» - Barcelona

Alma extremeña
Entre los libros del día que el correo me ha traído durante la semana, ninguno me ha sorprendido tan agradablemente como esta ingenua colección de novelas cortas que firma mi entrañable amigo Federico Beño.
Con verdadero delate y admiración sincerísima he leído siempre el copioso trabajo literario de este fiel camarada, compañero de armas y hermano en las letras va ya para una veintena de años, y en toda ocasión, desde que niños los dos comenzamos a dar los primeros pasos en estas andanzas hasta este delicioso libro «Alma extremeña», he descubierto en Federico Beño algo nuevo, un maravilloso brochazo ó un detalle pleno de originalidad, pero todo siempre saturado de un exquisito purismo, arrullado en una blanda ternura placida y aromada.
Hay entre estas seis novelitas una titulada Drama aldeano que embriaga con su intensidad pasional, con su ambiente de dolor dulce, resignado, de un quietismo suave y tiernísimo.

El bueno de Pulpejo
Para D. Federico Beño, por su narración «El bueno de Pulpejo».
Por la sal de su picaresco gracejo, buen humor y castizo desenfado confieso que he leído con agrado su novelita «El bueno de Pulpejo».
Tiene el rancio dulzor del vino añejo y alivia al paladar más estragado su exquisito sabor azucarado pues le conforta su melifluo dejo.
Envío a usted mi parabién con estas líneas que de la hora de las siestas

SECCION DE ANUNCIOS

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FABRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al-

caz-Moret (Caceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MAS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos. Nitrato de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de cobre. Sulfato de hierro.

Sulfato de sosa. Glicerina. Acido sulfúrico anhídrico. Acido sulfúrico ordinario. Acido nítrico. Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha Hermano y Compañía

Portal Llano, 9.-CÁCERES

SANATORIO-ESCUELA

para educación de niños y niñas mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto más sano de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc

SUERO DE QUIÑONES

Prosperidad, 14, hotel. Madrid

CONSULTORIO médico-pedagógico gratuito

sobre niños y niñas mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1

LA MUDANZA, AGENCIA

DE CUARTOS DESALQUILADOS

Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios

PEREZ BALDÓS, 9, principal centro.-MADRID

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL DE LA ACREDITADA CERVEZA

MAHOU

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACION EXCLUSIVA en las provincias de Cáceres y Badajoz de las renombradas

AGUAS DE VALDELAZURA

San Antón, 28.-CÁCERES



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Abonar es posible curar la pasión por los hábitos embriagadores. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una bebida inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todos los estómagos y puede ser suministrada con alimentos sólidos o líquidos, sin necesidad de refrigeración. Tantas aquellas personas que se entregan a un empujador en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbanos a COZA POWDER CO., 78 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también suministrado en todas las farmacias y al por mayor en los depósitos al por mayor. Si no puede Ud. presentarse, por favor escribir para adquirir la muestra gratuita. Diríjase directamente a COZA POWDER CO., 78 Wardour Street, Londres

Depósito: CÁCERES Farmacia de don Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 81

EL MATERIAL AGRICOLA

BILBAO Logroño VALDEPEÑAS Zabalburu, 11 y 13 Salmorón, 9 Buensuceso, 11

Sección 1.

Maquinaria agrícola. Arados, Barrantes, Aventadoras, Cultivadoras, Segadoras, Sembradoras, Trilladoras, Corta-pajas, Corta-raíces, Molinos de grano, Corta-husos, Trilladoras, Palas, Picos, Amasas, Kasrillos, etc., etc.

Sección 2.

Semillas de planta de huerta y jardín, de todas clases.

Sección 3.

Material avícola y apícola. Incubadoras, Hidro-madras, Mira-huevos, Huevos para poner, etc., etc. Colmenas, Cera artificial, Ahumadores, Guantes, Cuchillos, Extractores de miel, etc., etc.

Sección 4.

INSECTICIDAS y APARATOS para su APLICACIÓN. URANIA, poderoso insecticida, sin rival para huertas, jardines, viñas y árboles frutales. FLORAVIT, recientemente sin rival; a los pocos días de usarlo notamos notablemente sus insectos; aparatos de bomba y presión. HERCULES, PALATIA, Sulfatadoras de simple y doble efecto, etc., etc.

Sección 5.

Material de Lecherías. Jarras, Ordeñadoras, Coladores, Refrigeradores, Botellas, Pequeñas jarras para conducción a domicilio, Uster, Filtros, Cuchillos, Forta-botellas, Embudos, Jarras para despaños, Artículos para mostrador, etc. Material de Quesería y Mantuquería.

Sección 6.

Abonos Minerales Haras propia España

Sección 7.

Piensos y otros. Condimento TORLEY para el ganado. A las vacas les aumenta la cantidad y mejora la calidad de la leche, así como a las cabras y ovejas. A los cerdos y demás animales de tiro, les engorda notablemente, les fortalece y les da el brillo al pelo. Alimentos BILLON para aves de corral y de jardín. Galleta y comida granulada para perros. Esta galleta es muy útil a los cachorros por su fácil transporte, así como la segunda para los perros de corral y de ganado.

Pídanse Catálogos de cada Sección, que se envían gratis

admira a usted un escritor festivo que no está el pobre, para muchas fiestas. (El Liberal, Madrid).

CARLOS MIRANDA.

Miniaturas

He aquí un título sonoro y gentil como un nombre femenino. «Miniaturas» es un pequeño libro a ratos serio, festivo a veces y siempre hilbanado con fina ironía rematada en sátira que rebrinca entre líneas como pajarillo enjaulado deseando tender las alas.

Un libro juguetón, travieso, breve, con toda la sana armonía de los artículos escritos a vuelo de pluma y recopilados después entre las páginas de un tomo elegantemente editado. Como todo lo pequeño, «Miniaturas» tiene el perfume de todo lo minúsculo. Y Federico Reaño, nimia con donosura y acierto las páginas vividas en la

caricaturas con cuatro rasgos acertados y unas ligeras apóstillas. Barla, burlando, el miniaturista, avanzando por las páginas del libro con la desenvoltura y el gracioso peculiar en la pluma de este escritor, desliza sus artículos entre chanzas festivas y punzadas burlonas, rebélate a veces, y lo que fue sonrisa se trunca en carcajadas, quiere ser grave, pero entonces el artista reflexiona y vuelve a dibujar una sonrisa exóptica dando un espelazo a la vida que pasa. El autor de «Amor burlón» va estereotipando, faceta tras faceta, su flexibilidad de artista. Continúa por los senderos del libro el notable escritor, ya que entre la balumba de artículos, periódicos y revistas, un libro es como una flor delicada, que se yergue triunfante, perfumando los pasos del viajero.

Avaleza «Miniaturas» un elegante soneto de Julio Acha, que es una psicología de libro y autor.

RAMON QUILES.

(El Reformista, Cáceres).

Advertisement for 'El Bloque' magazine and 'Elixir CALLOL'. Includes text: 'INTERESA A USTED Amigo Débil PARA CURAR PRONTO. TOMAR Elixir CALLOL que da fuerza, vigor y juventud'. Also features 'EL BLOQUE PERIODICO LIBERAL' and 'ANUNCIOS PRECIOS MUY ECONOMICOS'.